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Mots clé

Tâche, coordination, synchrone, asynchrone, sous-programme.

Ressources et liens 

Cours de GRAFCET de première, mémotech p 301
TP1, TP2 SCHRADER, TP1, TP2 NEIREIDICC, TP1, TP2 BCI, TD Production de Yaourts, TD Filtre Rivière etc…
Problématique

Pourquoi et comment décomposer un problème d’automatisation ?


A) Mise en situation

Une pompe MP est destinée au remplissage de deux cuves. Deux vannes (V1 et V2) permettent de déverser le liquide dans l'une ou l'autre cuve.

Le remplissage est déclenché chaque fois que le niveau bas est atteint dans une cuve et se poursuit jusqu'au niveau haut.
La vidange des cuves se fait de façon aléatoire, de telle sorte que les deux cuves peuvent être en remplissage simultanément.
Le temps de vidange d'une cuve est très supérieur au temps de remplissage.
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La commande des vidanges n'est pas prise en compte.

Une solution partielle à GRACET unique est donnée en annexe 1. 

Le fonctionnement attendu peut également être obtenu à partir d’une structure à GRAFCET coordonnés. (Annexe 1)

Dans le cas présent, cette solution est plus simple et plus lisible.

B) Etude de la problématique
B1) Pourquoi utiliser des graphes coordonnés ?

· Pour obtenir une représentation plus simple du fonctionnement attendu.
Exemple : remplissage de deux cuves.
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· Car la complexité d’une machine nécessite souvent de 
« diviser pour mieux régner » !
Exemple : Poste d’assemblage de gicleurs d’essuie-glace.
· Pour faciliter les évolutions futures.
Exemple : Synoptique de la commande du NEREIDICC (voir TP1)

· Pour faciliter le développement en équipe. 

· Pour simplifier la maintenance.

· Etc.
B2) Quelle structure adopter ?
· Coordination horizontale

Ce procédé est intéressant si aucune tâche n’est prééminente et si chaque tâche peut en déclencher une autre.
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· Coordination verticale ou hiérarchique
Chaque tâche est déclenchée par une tâche placée au niveau hiérarchique supérieur. De la même façon, chacune d’entre elles peut déclenchée des tâches apparaissant alors à des niveaux hiérarchiques inférieurs.

Exemple : Commande du NEIREIDICC (voir TP1)et Annexe 2
Représentation de l’enchaînement des tâches

B3) Quels symboles utiliser ?

B4) Tâche sous-programme
Une tâche sous-programme est décrite par un GRAFCET sous-programme devant être exécuté plusieurs fois dans le même cycle de production.
Un GRAFCET sous-programme est caractérisé : 
- par son étape d’entrée ; elle joue le rôle d’étape initiale et est indispensable au lancement de la tâche,

- par son étape de sortie ; elle concrétise la fin de l’exécution de la tâche.

Remarques 

Aucune action extérieure ne doit être associée à ces deux étapes.

B5) Coordination d’un GRAFCET sous-programme

· Coordination asynchrone entre GRAFCET principal et GRAFCET sous-programme.
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Autre solution
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· Toutes les tâches ne sont pas décrites par des GRAFCET sous-programme !
Exemple : Clignotement d’un voyant
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	Dans la solution ci-contre le voyant ne clignotera qu’une seule fois !
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· Coordination synchrone entre Grafcet principal et Grafcet sous-programme. 
(pour info)
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C) Synthèse
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C2) Complétez le synoptique ci-dessous 

Annexe 1 : Remplissage de cuves
	STRUCTURE UNIQUE
	STRUCTURE COORDONNEE

	
	


Annexe 2 : Exemple de coordination verticale
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	NEREIDICC (partiel)




( Le modèle comportemental Grafcet





Les macro-représentations
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Exemple : Transbordement
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Notes personnelles
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C1) Cochez les affirmations justes.





- Dans la tâche T4, la divergence en OU est rendue exclusive par la variable v.				(





- Dans la tâche T4, la divergence en OU est rendue exclusive par la variable X25.			(





- La coordination des tâches est asynchrone.	(





- La coordination des tâches est synchrone.	(





- Le GRAFCET de la tâche T4 peut être qualifié 


de sous-programme.					(





- Le GRAFCET de la tâche T1 peut être qualifié 


de sous-programme.					(





« Coordination des tâches T1 à T4 »
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Coordination (Tâche T1)





(D3) Production dégradée sans régulation (Tâche T24)





(A6) Arrêt dans l’état initial (Tâche T21)
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